



ПАМЯТИ Н.В. БИКБУЛАТОВА (1931–1996)

В апреле 1996 г. научная общественность Башкортостана с глубокой скорбью встретила известие о безвременной кончине талантливого этнографа, выдающегося ученого и человека Наиля Валеевича Бикбулатова.

Наиль Валеевич родился 14 февраля 1931 г. в д. Итбаево Аргаяшского р-на Челябинской обл., в семье сельского муллы. В 1938 г. Вали мулла Бикбулатов был арестован и домочадцам не суждено было более его увидеть. Жена и дети испытали все тяготы и невзгоды, выпавшие на долю семьи репрессированного «служителя культа».

В возрасте 10 лет Н. Бикбулатов начал свою трудовую деятельность. В тяжелые для его семьи и всей страны военные годы он наравне со взрослыми работал в колхозе. Природный ум и способности выделяли его из среды сверстников. Мальчику поручают ответственную работу почтальона, затем счетчика полеводческой бригады, весовщика, помощника счетовода колхоза. Но у юного Наиля была сильна жажда знаний, он использовал каждую свободную минуту для чтения, самообразования. С окончанием Отечественной войны ему представилась возможность учиться вновь.

В 1947 г. Наиль Валеевич окончил педучилище, затем продолжил учебу в Башкирском государственном пединституте, в те годы единственном высшем учебном заведении, дававшем гуманитарное и историческое образование. Следует отметить, что в 1940–1950-е гг. в школах и вузах Башкирии преподавали выдающиеся педагоги, ученые, литераторы из разных уголков страны, эвакуированные в Уфу в годы войны.

По окончании института Н.В. Бикбулатов шесть лет работал в сельской школе (с. Яныбаево, Белокатайского р-на Республики Башкортостан) вначале завучем, а затем директором. Глубокое знание традиционной башкирской культуры, долгие годы работы в гуще народной жизни, а также высокий интеллект и образованность обусловили интерес Н.В. Бикбулатова к этнографической науке и привели его в 1957 г. в стены Института истории языка и литературы Башкирского филиала АН СССР, где он проработал до последних дней своей жизни.

Коллеги Наиля Валеевича, в особенности те, кто вместе с ним были у истоков становления этнографии в Башкортостане, выделяют такие качества ученого, как безграничная преданность избранному делу, широчайшая эрудиция, знание мировой истории и культуры, глубокая любовь к своему народу, почитание его традиций и вместе с тем удивительное уважение ко всем проявлениям культуры других народов.

Уже в первые годы научной деятельности незаурядность Наиля Валеевича раскрылась во всей полноте. В это время молодые ученые БФАН Р.Г. Кузеев, Н.В. Бикбулатов, С.Н. Шитова при участии С.А. Авижанской, Т.А. Крюковой, Г. Мухаметшина и М.В. Суриной были заняты подготовкой книги по декоративно-прикладному искусству башкир. Н.В. Бикбулатов разрабатывал наиболее сложные ее разделы («деко-

ративное ткачество», «вышивка», «апликация»). В ходе работы Наиль Валеевич настолько глубоко вошел в изучаемую тему, что на практике освоил приемы ткачества и вышивания. С выходом в свет книги «Декоративно-прикладное искусство башкир» (М., 1964) к нему обращались за консультациями работники ткацких фабрик, не говоря уже о декораторах и художниках театров, инструкторах домов культуры. В 1965 г. Н.В. Бикбулатов с успехом защитил кандидатскую диссертацию и в дальнейшем посвятил себя исключительно научным исследованиям.

В 1960–1970-е годы ученый сконцентрировал внимание на проблемах семьи, системах родства у тюркских народов. Цикл работ, созданный Н.В. Бикбулатовым по данной проблематике, выдвинул его в ряды ведущих этнографов страны. В монографии «Башкирская система родства» и др. Н. Бикбулатовым сформулированы интересные идеи об иерархичности семейной организации у башкир и специфичности функционирования в прошлом большой семьи, описаны внутренний строй башкирской семьи, происхождение, развитие и специфика принципов наследования. Важным итогом работы Н.В. Бикбулатова стал сравнительно-типологический анализ систем родства и форм брака у башкир. Немногие ученые страны касались в своих исследованиях этих сложных вопросов этнографии, поэтому труды Н.В. Бикбулатова сегодня представляют большую, в том числе и теоретическую, ценность для исследователей традиционной культуры тюркских народов.

Н.В. Бикбулатов внес заметный вклад в разработку истории земледелия у башкир на рубеже XIX – XX вв. Серия научных статей и обобщающая монография «Хозяйство и культура башкир в XIX – начале XX в.» представляют собой детальный анализ систем земледелия, эволюции хозяйственных традиций народа. Н.В. Бикбулатов постоянно интересовался современными этническими процессами. В его активе – монография «Башкирский аул» (Уфа, 1969), статьи по современным этнокультурным процессам (1992), этнодемографии (1995) и др. Под руководством Н.В. Бикбулатова в 1986–1990 гг. в Башкортостане проведено крупномасштабное этносоциологическое исследование, первым результатом которого стала книга «Современные этнические процессы в Башкортостане; состояние, проблемы, перспективы исследований» (1992).

Наиль Валеевич Бикбулатов – автор более 100 научных трудов, десятка крупных монографий, участник российских и международных конференций и конгрессов. За годы научно-исследовательской работы Н.В. Бикбулатов был организатором, руководителем и участником более 40 этнографических экспедиций в Волго-Уральском регионе, на Алтае, Сибири. В ходе экспедиционной работы Н.В. Бикбулатовым совместно с коллегами собран богатейший корпус этнографических источников. Особенно ценной является фототека (10 тыс. ед.хр.). При самом активном участии Н.В. Бикбулатова в 1976 г. в Уфе под эгидой БФАН был создан академический музей археологии и этнографии (ныне Отдел народов Урала с Музеем археологии и этнографии). Коллекции предметов материальной и духовной культуры башкир, собранные Н.В. Бикбулатовым, служат примером для новых поколений музейных работников и этнографов с точки зрения научной систематизации и описания.

В последние годы жизни Н.В. Бикбулатов приступил к обобщению накопленного материала по истории и этнографии башкир. Им были подготовлены очерки о башкирах в книгах «Народы Поволжья и Приуралья» (Уфа, 1985), «Народы Башкортостана: историко-этнографические очерки» (в печати), в энциклопедии «Народы России» (М., 1993), книги «Семейный быт башкир» (М., 1992), «Башкиры: краткий этноисторический справочник» (Уфа, 1995) и др. Наиль Валеевич много внимания уделял научно-методической работе и вопросам истории этнографической науки. Им, в частности, написан ряд статей о выдающемся исследователе С.И. Руденко, с которым Н.В. Бикбулатов был лично знаком.

Наиль Валеевич прожил сложную, но интересную жизнь. Практически до начала 1990-х годов испытывая на себе давление, связанное вначале с социальным происхождением, затем с независимостью суждений и принципиальностью, он упорно продолжал заниматься наукой, служить своему народу. В науке, пройдя путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом этнографии, Наиль Валеевич вырастил плеяду учеников, посвятивших себя изучению материальной и духовной культуры башкир.

Родные и близкие, коллеги и ученики хранят в сердцах светлую память о Наиле Валеевиче Бикбулатове – ученом, организаторе, учителе, человеке.